

大众健康报

四川卫生计生 2018年7月18日 第28期 总第2328期 国内统一刊号CN51-0075 全国发行 本期16版
四川期刊传媒集团主管主办 四川大众健康报出版有限公司出版

国家卫健委发布《医疗机构处方审核规范》 药师是处方审核工作第一责任人

近日,国家卫健委官网发布《医疗机构处方审核规范》,对处方审核的基本要求、审核依据和流程、审核内容、审核质量管理、培训等作出规定。

《规范》指出,需要审核的处方有3种,分别是纸质处方、电子处方和医疗机构病区用药医嘱单。并要求所有处方均应当经审核通过后方可进入划价收费和调配环节,未经审核通过的处方不得收费和调配。

目前患者在医院就诊,普遍流程为医生诊断、下处方,患者拿到处方后缴费,去取药窗口由药师分发药物。有了

处方审核后,医生给患者开具的处方,需要“先过药师这一关”。拿到医师处方后,药师会首先对其进行合法性、规范性、适宜性的审核。如果处方合理,药师签名后患者才能带着处方去缴费、取药;而一旦药师认为处方不合理,药师将联系开具处方的医师,请其确认或重新开具处方,并再次进入处方审核流程,直到处方合理。

《规范》指出,药师是处方审核工作的第一责任人。药师应当对处方各项内容进行逐一审核。医疗机构可以通过相关信息系统辅助药师开展处方审核。对

信息系统筛选出的不合理处方及信息系统不能审核的部分,应当由药师进行人工审核。处方审核质量管理以自我监测评价为主,以行政部门干预评价为辅。

《规范》要求,处方审核的药师应当满足取得药师及以上药学专业技术职务任职资格,具有3年及以上门诊急诊或病区处方调剂工作经验,接受过处方审核相应岗位的专业知识培训并考核合格的条件。

此外,《规范》还要求医疗机构应当保证处方审核的全过程可以追溯,特别是针对关键流程的处理应当保存相应的

记录,建立不合理处方的反馈机制,并有相应的记录,并建立处方审核质量监测指标体系,对处方审核的数量、质量、效率和效果等进行评价。至少包括处方审核率、处方干预率、处方合理率等。

在处方外流的大趋势下,处方审核规则的制定,对患者的用药安全及医生行为的规范具有重要意义。国家卫健委表示,通过规范处方审核行为,一方面提高处方审核的质量和效率,促进临床合理用药;另一方面体现药师专业技术价值,转变药学服务模式,为患者提供更加优质、人性化的药学技术服务。(笑阳)

香港赛马会助力 运动处方师培训班开班

7月17日,由国家体育总局体育科学研究所、中国体育科学学会主办,香港赛马会资助的“香港赛马会助力运动处方师培训”(成都地区)开班仪式在成都体育学院举行。中国体育科学学会副理事长祝莉、四川省卫生计生委员会副巡视员彭杰等嘉宾出席开班仪式。来自四川省各市、区县的103位家庭医生、全科医生和社区医生参加了培训班开班仪式。

该培训班旨在通过专业和系统的培训,使家庭医生、全科医生和社区医生具备为人民群众开具个性化运动处方的技能。彭杰指出:本次培训为家庭医生提供运动处方培训技能,希望以此为契机,开创我省“体医融合”发展新局面。(本报记者 贾杨婷)

胸痛中心体系建设加速

7月7日,“胸痛中心核心力论坛—西南站”研讨会在成都召开。四川大学华西医院心内科主任、四川省胸痛中心联盟主席陈茂教授在会上透露,我省将加速胸痛中心体系建设,助力西部地区心血管疾病救治能力提升,让更多的患者能从中受益。

据了解,我省在去年4月成立了“四川省胸痛中心联盟”,为省级层面胸痛中心的规范化建设工作的下沉和落地提供承载,助力我省积极推进市州、县级胸痛中心工作开展。通过这一联盟,走出具有我省特色的符合各地医疗资源配置的建设模式,助力更多临床医生拯救更多患者,让急性患者在急性胸痛区域协同救治体系中得到及时、规范的治疗。(本报记者 蒲晓莉)



成都市青白江区祥福卫生院紧急转移养老院老人

浇不灭的真情 凉不透的热血 防汛减灾 四川省卫计系统在行动

7月8日以来,我省出现一次大范围强降雨天气过程,成都、绵阳、德阳、乐山、甘孜、阿坝等10个市(州)相继遭遇区域性暴雨极端天气,个别地方累计降雨量超过200毫米。持续暴雨使一些地区出

现山洪暴发、山体滑坡、泥石流等严重地质灾害。7月11日,四川启动全省Ⅱ级防汛应急响应,这也是近年来四川首次启动该级别应急响应。

面对汛情,我省卫计系统上下

齐心、众志成城,积极、有序、规范开展医疗救助、集中安置区设立医疗点、健康教育、饮用水应急监测和检测、环境消毒、灾后传染病监测等工作,尽全力为人民群众健康保驾护航。(详见08版~10版)